白沙检察院首次对社矫对象拟撤销缓刑案举行听证会

以看得见的形式提升检察

本报讯(法治时报全媒体记者宋飞 杰 通讯员邢景程)近日,白沙黎族自治 县人民检察院就该县社区矫正管理局对 李某某提请撤销缓刑案件召开听证会。

听证会上,承办检察官介绍了案件基 本情况、适用的法律依据及审查意见。社 区矫正机构工作人员对李某某在矫正期 间的日常表现予以说明。李某某表达了 对自身行为的认识。听证员在对案件事 实证据充分了解后,围绕李某某是否具备 撤销缓刑收监执行等事项进行充分评议, 发表听证评议意见,即李某某虽存在违反

监督管理的行为,但不属于脱离监管的状 态,社区矫正管理局已对其作出处理,同 时,其本人知错悔过,应该给其一次改正 的机会。经听证,决定不予撤销缓刑,建 议对李某某强化监管。

据介绍,此次听证会是该院首次针对

社区矫正对象拟撤销缓刑案件举行的听 证会,是该院探索办理刑事执行检察案件 公开听证的制度。听证会邀请司法所所 长、社区矫正工作人员等参加,以看得见、 听得到的形式进一步提升社区矫正质量 和检察工作质效。

东方法院组织30余名社矫对象旁听庭审

审判长现场开展法庭教育宣讲

本报讯(法治时报全媒体记者董林) 8月25日下午,东方市人民法院联合东方 市社区矫正管理局组织30余名社区矫正 对象旁听一起社区矫正对象撤销缓刑案 件庭审,近距离接受警示教育。

此次庭审的罪犯王某某因犯诈骗罪 被浙江省玉环市人民法院于2021年12月

乐东举办辖区律师行业

提升涉外法律服务能力

太东)近日,由乐东黎族自治县司法局

主办、海南问境律师事务所承办的"自

贸港封关后的律师执业前景展望和建

议"行业交流会举行。来自全县共31位

律师同仁齐聚一堂,围绕自贸港封关运

高级合伙人吴开天以《自贸港封关后的

律师执业新生态》为题,通过多组关键

数据勾勒出行业现状,指出机遇与挑战 并存,为与会律师提供了行业分析和前

要提前布局,提升涉外法律服务能力。

同时,大家也强调了团队协作和资源共 享的重要性,呼吁行业内加强合作。

提高调解效率

蒙 通讯员王志阳)近日,海口市琼山

区人民法院民事审判庭以"土地纠纷调

处与法律规定"为题,为村居干部队伍

开展业务培训,旨在提升龙塘镇村居干

部队伍法律素养,提高调解效率,妥善

织的法律地位、成员身份确认、成员权 益保障等条款,围绕农村常见的土地确 权、流转、权属争议,结合日常审理的真 实案件,对土地纠纷相关法律规定进行

细致剖析,并对参训人员提出的各类问 题给出意见,有效增强了参训人员对土

的指导性、实用性和操作性,将继续主动

学习,不断提升土地纠纷调处专业素养。

一面跨越山海的

锦旗背后

宜时,把我们的事当作他自己的事一

样去办理,让我们很感动。"尹某在电

话里告诉记者,为了早日帮他们要回

工钱,13天里,只要有一点时间,吴凡

就多方联系相关负责人,最终找出了能

出面认账的负责人,积极协调,才使他

们早日回家。同时,在桥南派出所,所

长陈科不仅安抚他们的心情,更是对他

们的事情高度重视,这让他们实实在在 感受到桥南派出所民警的真心为民和

们当作亲人一样看待,就想着用什么方

式报答一下,最终决定以寄锦旗的方

那种信任和迫切的眼神,我就会告诫自

己,要对得起自己身上的警服。"吴凡

说,从警2年来,他时常告诉自己,不管

大事小事,只要是群众需要解决的事,

式,向桥南派出所及民警表示感谢。

尹某介绍,他们在回云南的路上, 想着民警为了他们的事跑前跑后,把他

"从警以来,每次看到群众求助时

"吴警官在处理我们讨要工钱事

地纠纷法律规定的理解和应用能力。 参训人员表示,此次培训具有很强

培训会上,法官通过理论+案例+ 实践的模式,逐条解读农村集体经济组

本报讯(法治时报全媒体记者连

庭开展专题培训

化解土地纠纷。

(上接1版)

勇于担当。

北京天驰君泰(海口)律师事务所

与会律师普遍认为,自贸港封关将 带来更多跨境法律服务需求,律师们需

海口琼山法院民事审判

作带来的行业变革展开深度研讨。

本报讯(法治时报全媒体记者陈

交流座谈会

瞻性思考。

13日判处有期徒刑3年,缓刑5年,社区 矫正期限自2021年12月24日起至2026 年12月23日止。因王某某不服从监督管 理,未按时打卡,无故未参加司法所组织 的集中教育学习,多次违反社区矫正管理 规定,先后被给予训诫、警告处分,东方市 公安局于2023年7月25日对王某某作出

行政拘留5日并处200元罚款的治安管理 处罚,但王某某被治安管理处罚后经教育 仍不改正,在东方市社区矫正管理局提出 撤销缓刑建议期间仍不遵守有关规定。

庭审依法进行法庭调查、法庭辩论等 环节,各方均发表了意见,东方检察院指派 检察官出庭进行监督。庭审当庭宣判对王

某某撤销缓刑,予以收监执行原判刑罚。

庭审后,审判长现场进行法庭教育宣 讲,对社区矫正对象在矫正期间违反规定 的情形与后果做了详细讲解,并告诫社区 矫正对象"判处缓刑"不等于"无罪释放", 在缓刑考验期间要遵纪守法、接受教育, 顺利完成缓刑考验。

海口琼山检察院召开派驻乡镇检察室规范转型发展推进会

精心打造检察室特色品牌

本报讯(法治时报全媒体记者连 蒙 通讯员孙鸿向)近日,海口市琼山区 人民检察院召开派驻乡镇检察室规范转 型发展推进会。会议由该院党组书记、检 察长李日科主持。

会议提出,要紧扣主责主业,精准定 位检察室规范转型方向,统筹"四大检 察",有所侧重。结合自身区域优势,侧重 生态环境和资源保护领域公益诉讼案件

的办理;要积极探索"一体化"办案模式, 采取合办、联办的模式,联合市院、省院将 案件办理效果推向更高的台阶;要以办案 为基础,做实"高质效办好每一个案件"。 积极参与各乡镇社会治理,助推矛盾纠纷 化解,通过高质效监督和办理群众身边的 "接地气"案件,主动挖掘、梳理总结社会 治理问题,并形成高质量的检察建议或调 研报告,为党委政府提供高质效检察参 谋;要注重总结提炼,培育精品案例。在 办案过程中善于深挖案例资源,注重培育 报送典型案例,充分发挥典型案例的示范 引领作用,以更加务实的作风助推"高质 效办好每一个案件":要加强队伍建设,精 心打造特色品牌。加强检察室人员配备, 深入推进"一室一品""一室多品"工作部 署,大力推进检察室特色品牌"云生态"品 牌建设及认同度、推广度。

临高法院开展法院开放日活动

主动接受监督 推进司法公开

本报讯(法治时报全媒体记者王小 亮)8月25日下午,临高县人民法院在该 院本部机关和新盈法庭同步开展法院开 放日活动,邀请省县两级人大代表、政协 委员走进法院,通过实地参观、旁听庭 审、座谈交流等方式,深入了解法院工作 成效,监督司法公正。

代表委员们在法院工作人员的引导 和讲解下,先后参观了诉讼服务中心、审 判法庭、调解室、执行指挥中心等场所, 并旁听了一起债权人追偿权纠纷案件。

座谈会上,代表委员分别听取了省 高院和临高法院今年上半年工作情况的 汇报,对法院各项工作予以高度评价。 他们一致认为,法院开放日活动形式好、 内容实,是法院主动接受监督、推进司法 公开的重要举措,有效搭建了法院与社 会各界沟通的桥梁。

座谈交流环节,代表委员结合自身 行业和关注领域各抒己见。他们围绕优 化营商环境、深化府院联动、加强诉源治 理、深化普法宣传、加大执行力度、完善 多元解纷机制、提升诉讼服务水平等方 面,提出了许多具有建设性的意见和建 议。法院相关负责人仔细记录,并就一 些具体问题与代表委员进行现场交流和 回应。

170370 伤害验碍 健康生活

法治宣传与助残服务融合

8月26日,东方市公安局联合多 部门开展"预防伤害致残 共创健康 生活"主题宣传活动,提高残疾人知 法、学法、懂法和用法意识,将法治 宣传与助残服务深度融合。

活动现场,宣传小分队针对残 疾人日常出行和生活中可能遇到的 法律风险,带来了实用的"移动普法

小课堂",并向群众普及残疾人权益 保护的法律法规以及东方公安局推 行实施的各项便民利民举措

(法治时报全媒体记者 董林)

澄迈检察院和省仁兴强戒所联合举办检察监督专题学习会

本报讯(法治时报全媒体记者王 季)近日,澄迈县人民检察院和省仁兴强 制隔离戒毒所联合举办司法行政强制隔 离戒毒检察监督专题学习会并进行座

保障强制隔离戒毒人员合法权益进行深 入交流。

会议提出,必须把纪律规矩刻在心 上、落在行动上,逐章逐条学深悟透、严

等事件发生;在日常工作中提前预判风 险,对患病人员及时诊治、动态监测。一 旦发生意外情况,必须严格按照指引流 程,及时报告、规范处置、全面调查;狠抓 思想防线。



入选中华见义勇为基金会2024年第四季度 勇士榜周仕敏:

高速公路上救了一家四口

■法治时报全媒体记者 陈敏

"我当时没想其他的,就先想把人 救出来就是最好的,我只是做了我应 该做的事。谁见到这种事肯定会伸出 援手的,何况我是一名党员。"近日,周 仕敏接受记者采访时说。周仕敏是一 名拥有17年党龄的党员,在他看来, 救人这件事是一件微不足道的小事。

时间回到2024年10月30日。当 天上午8时30分许,在G98东线高速 万宁段127公里处,强降雨导致路面 出现大量积水,一辆新能源汽车在积 水路面打滑发生交通事故,侧翻在高 速路旁的排水沟里。此时,在后方跟 车的周仕敏见此情景,立即把车停了 下来,带着一把小锤子奔向事故车辆。

回想起事发当日,周仕敏依然记 忆犹新。该汽车在发生事故后随即冒 黑烟并发出"咝咝"声,随时有发生火 灾的可能。周仕敏心急如焚,一边从 车里抱出孩子,一边提醒另一名救人 者林觉明搭把手,把伤者转移。

周仕敏担心车辆会起火爆炸,用 最快速度救出了肖先生一家四口。当 肖先生的爱人易女士从车里被救出来 时已手脚发软,抱着孩子的她几次坐 在地上起不来,被搀扶到安全地带,

肖先生受伤最为严重,他满身是



周仕敏。(受访者供图)

血,右脚掌骨折,左手掌被划伤很深, 动弹不得,周仕敏用尽全身力气才把 他从车里拽了出来。

由于抢救及时,受伤的一家四口 全部脱离生命危险。

"当时根本来不及多想,只觉得人命 关天,必须赶紧救人。"周仕敏回忆说。 周仕敏见义勇为的事迹在网络上

传开后引起了广泛的关注和赞誉,被 网友赞为"黄衣大叔"。

2024年11月26日,周仕敏被万 宁市委、市政府授予"万宁市2024年 度见义勇为积极分子"称号;2025年1 月,周仕敏入选中华见义勇为基金会 2024年第四季度勇士榜。

携手护苗行动 护航青春逐梦

海口检察院加强法治副校长实质化履职 当好法治教育引导员

本报讯(法治时报全媒体记者肖 翰 通讯员吴金惠)8月24日,海口市 人民检察院党组成员、副检察长申建 涛受邀参加海口市第一中学法治副校 长聘任仪式。

聘任仪式上,海口市第一中学为 申建涛颁发了法治副校长聘书,对检 察院持续深入校园开展法治教育工作 表示感谢。申建涛结合学校实际情 况,就护苗专项行动、学校法治教育工 作等方面提出了建设性建议。他表 示,将切实履行法治副校长职责,协助 学校开展法治教育、学生保护、安全管 理、依法治理等工作,守护青少年健康

聘任仪式后,"椰芽"团队师资库 检察官符林珏根据学校的"法治课订 单"需求,从防欺凌、防性侵、防电信网 络诈骗三个方面,坚持"需求导向+热 点融合"理念,运用情景演绎、现场问 答等沉浸式教学形式开展授课,充分 激发了学生们的参与热情。

据介绍,海口市检察院持续加强 法治副校长实质化履职,全面履行法 治教育引导员、权益保护守护员、校园 安全督导员职责,进一步加大未成年 人综合保护力度,提升未成年人法治 意识和自我保护能力,努力以更优检 察履职为未成年人健康成长筑牢安全 屏障。

海口三江镇开展护苗禁毒宣传进社区活动

本报讯(法治时报全媒体记者何 海东 通讯员刘林)8月27日上午,海 口市美兰区三江镇综治中心联合该镇 司法所、镇妇联、美兰区法院三江法 庭、禁毒志愿者等,在农贸市场开展护 苗禁毒宣传进社区活动,以接地气的 形式宣讲禁毒知识。

活动现场,工作人员悬挂防范青 少年药物滥用主题横幅,向经营户、群 众发放《防范药物滥用手册》《家庭禁 毒指南》等资料,结合案例讲解止咳 水、安眠药等常见药品滥用的成瘾危 害,以及"奶茶粉""曲奇饼干"等伪装 毒品的辨别方法,提醒家长不要让孩 子随意食用陌生人赠送的零食、给孩 子用药必须遵医嘱。针对市场经营 户,工作人员还强调"不得向未成年人 出售含成瘾成分的药品、电子烟等物 品",引导其履行社会责任。

在互动环节,工作人员以哪些药 品属于处方药、发现孩子误用不明物 品该怎么办等问题开展抢答,答对者 获禁毒主题购物袋、扇子等实用礼品, 既活跃氛围又强化记忆。工作人员还 手把手教家长和孩子区分正常食品与 伪装毒品的差异,纠正"偶尔尝试没 事"的错误认知。"以前不知道有些新 型毒品伪装成食物,吃了会成瘾,现在 学会了怎么教孩子辨别,这个宣传很 实用。"刚买完菜的李阿姨说。

屯昌检察院不断创新法治教育形式

普及简单易懂防性侵方法

本报讯(法治时报全媒体记者蒙 职宇 通讯员黄雨凡)近日,屯昌县人 民检察院联合屯昌县新兴镇政府、海 南为民社区社会工作服务社组织开展 "携手护苗行动 护航青春逐梦"星光 课堂法治教育活动。

活动伊始,屯昌检察院向新兴镇 政府捐赠100本爱心书本,用以充实 镇域法律文化资源,为孩子们营造良 好的普法氛围。新兴镇政府代表在接 受捐赠时表示,后续会合理规划书籍 使用,充分发挥其育人价值,让知识传

活动中,未检干警通过播放普法

小影片,以直白语言结合生动案例,教 授孩子识别性侵害潜在风险,普及简 单易懂的防性侵方法,为孩子们筑牢 心理防线。此外,活动中还开展法律 有奖问答小游戏,主要围绕影片内容 及基础法律知识出题,鼓励孩子们积 极参与、抢答,在趣味互动中深化对该 知识的理解与记忆,让法治观念真正 入脑入心。

据介绍,屯昌检察院将持续携手 社会各界力量,不断创新法治教育形 式,拓宽法治宣传渠道,织密未成年人 保护网,助力培育遵法、学法、守法、用 法的新时代青少年。

他都应当当作大事去解决。 格执行戒毒管理规定;必须让日常管理 陈科说,尹某等人千里寄来锦旗, 各项规章制度的落地落实,不断提升规 在表达群众对公安工作认可和感谢的 会上,双方就实现司法行政强制隔 严在经常、细在点滴,加强重点时段、重 范公正文明执法水平;持续抓好作风建 同时,也激励公安民警在平安守护工作 离戒毒执法管理与检察监督的紧密衔接 点人员的管控,及时排查安全隐患,把矛 设,强化警示震慑效应,筑牢拒腐防变的 递与法治护航形成良性互动。 中努力做得更好。 配合,更好保障强制隔离戒毒场所安全、 盾化解在萌芽状态,坚决防止脱逃、自残